

# 从河南司机的深夜食堂到八方食客打卡的网红店 “发展烩面” 20年后“大发展”



鱼香茄龙

本报记者 黄葆青 文/摄

这几天,浙大紫金港附近一家不起眼的河南小面馆火了。连续20多天,门口都排满了等座位的人。除了附近浙大的学生和河南老乡,还有很多从下沙、甚至绍兴开车过来打卡吃饭的食客。

这家名叫“河南发展烩面”的小店,主要做烩面和一些地道的河南菜。20年前它是开在杭州莫干山路上的河南出租司机的深夜食堂,20年后,它又是怎么火起来的?

## 一道菜带火一家店 老板主动“休战”两小时

来“河南发展烩面”吃饭的食客,都冲着店里一道鱼香茄龙的菜来的。

鱼香茄龙看上去像苏帮名菜松鼠桂鱼,其实用的是烧烤店常见的布茄子,将茄子用蓑衣刀法改刀后,挂糊入油锅炸,炸到酥脆以后浇上鱼香汁就完成了。这道菜是河南菜烧茄子的升级版,造型更好看,吃起来也更酥脆。

老板李发展说,鱼香茄龙比烧茄子做起来复杂一些,以前店里一般一天能卖出去10来份,不久前B站UP主“PIKA迪”吃了以后,把推荐视频发在了B站上,播放量达到18.4万。“火了!”李发展觉得幸福来得有点突然:“很多人都是看到视频觉得好奇来吃的,店里从来没那么忙过。最多一天,我卖出去了86份鱼香茄龙。”

因为鱼香茄龙热销,还带动了店里其他产品的销量,牛肉一天都能卖80多斤。李发展说,有一天甚至因为原料跟不上,只能向顾客们提出“休战”两小时。

来的顾客们不光觉得鱼香茄龙好吃,还点了“PIKA迪”推荐的烩面和大盘鸡。李发展说,烩面做起来挺快,但是大盘鸡做一份要半小时,点的人多了,整个店的运作就容易“卡脖子”。

“我没啥文化,就是个农村出来的人,之前都不知道啥是B站,没想到自己的店还能出现在那么洋气的地方。”说起意外爆火,李发展还有点不可思议。“我真的太幸运了,其实我开店都20年了,要谢谢这位UP主,让很多年轻人知道了我的店。”



招牌烩面



正在工作的李发展

## 不到一秒的事故 34天度日如年的煎熬

李发展来杭州发展了20年,去年是他这辈子最艰难的时刻。

“疫情期间因为生意不好,就没舍得换掉店里没有保护装置的旧机器,总想着等疫情过去了,多赚点钱再投入。没想到却出了事故,我被卡断了三根手指。”回忆去年的意外,李发展心有余悸。

那次不到一秒钟的事故,却让李发展受了34天的罪。他告诉记者:“整形医院的医生虽然接上了我的手指,但要接好却需要在我肚子上开一个口子,把我的手指放进去‘养’着,保持同一个姿势34天。我请了一个伙计天天监督我,照顾我的生活起居,一个多月才真正保住了手。那段时间,我都不知道是怎么熬过来的,真是遭老罪了。”

又经历了一段时间的养病,李发展的手终于康复了,可是10万元的治疗费让他的日子雪上加霜,保险公司以整形医院属于美容范畴拒绝赔偿,最后还是请教了保险方面的专家,才通过其他途径得以解决。

“都说苦尽甘来,现在真的越来越好了。”采访中,李发展忙得如陀螺般,却难掩兴奋。“疫情防控调整了,面馆的生意比以前有了起色,我的手指功能也恢复得差不多了,加上这次UP主的助推,让我真的越干越有劲。”



六个蛋的番茄炒蛋

## 暗暗火了十几年 李发展在杭州有了“大发展”

“河南发展烩面”曾经是一家神奇的面店,在大众点评上找不到任何点评,其他搜索网站上也很少找到它的资料,但据说杭城至少有6000多出出租车司机是它的粉丝。

这么霸气外露的店名,让好多人路过时都会忍不住多看一眼招牌,有人戏说:“不会是河南发改委开的吧?”熟客们都知道,店名就是老板的名字,老板姓李,名叫发展,河南人,就这么简单。

2003年,李发展怀揣着17700元来杭州开店,在莫干山路上开出了“河南发展烩面馆”。“一碗烩面才卖3元,忙活一天一夜只有100多元营业额”。2005年李发展把面馆搬到登云路时,店里连招牌都没有,当时他的面馆在墙上写了三个大字——“只有面”。

李发展的面馆虽然简陋,但做得一丝不苟。他有自己的原则:坚持面汤一定要用熬出来的骨头汤;坚持主要原料都从河南进货;坚持烧鸡加工以前一定要腌够六个小时;坚持菜量不少。

好吃实惠菜量大是这家店最大的特色。店里的番茄炒蛋从2011年8元一份卖到现在20元一份,始终坚持用6个蛋来做,而现在一般店里通常只用3个蛋。6个蛋的番茄炒蛋满满一大盘,胃口小的妹子根本吃不完。

现在店里卖得很火的大盘鸡,小份都比别家的大份都要大,为了让这道菜看起来量更大,他还会再切一个大大的鸡边腿烧进去,厨房的伙计每天剁鸡累到胳膊疼。

李发展的这些“原则”让他在河南老乡中赢得了口碑,生意当然也越来越好,最后有了紫金港的这家店。他的面馆不管开到哪里,河南的哥们总能在第一时间找到。

发展回忆在杭州的20年,真是各种不容易,他至今清楚地记得,当年开店的本钱,除了2700元是自己的,剩下都是向叔叔借的。“我的打拼,就是从当年莫干山路上的11张桌子开始的。”

李发展通过自己20年的努力,已经在杭州买了房落稳了脚,养大了两个儿子,扩大了店面。他每天的生活都是“三点一线”:面馆工作,家里睡觉,勾庄买菜。他说:“现在啥都不缺,就缺睡,能睡到自然醒,比啥都强。”